

## El Soria-Castejón

## LINEAS RIVALES

Los son los proyectos de ferrocarril que amenazan a Soria, con un perpétuo aislamiento, si fuera a prevalecer el anteproyecto del Consejo ferroviario; el Burgos Aranda-Madrid, incluido entre los nacionales y el Calatayud-Castejón, clasificado como regional.

De hacerse esto así, la provincia de Soria, quedaría aislada de toda comunicación directa con el Norte, ya que sin con la construcción del Santander-Mediterráneo, sería preciso ir a Burgos o a Calatayud para encontrar las líneas del norte.

Examinando un mapa de España se verá fácilmente que la comunicación más directa del centro de la península con la frontera francesa, ha de pasar necesariamente cruzando la provincia de Soria, de Sur a Noroeste, que en teoría o en anteproyecto, lo mismo da que sea Almazán-Castejón, o Coscurra-Castejón, o Soria-Castejón, el caso es que la comunicación más directa ha de seguir estas líneas aproximadas, ya que desviarla por Burgos es un rodeo hacia el Oeste y el desviarla desde Calatayud, es otro rodeo hacia el Este.

Es extraño como la Sección de planes y proyectos ha incluido entre los ferrocarriles nacionales el Burgos-Aranda-Madrid y entre los regionales el Almazán-Castejón, que es el sustituto interino del Soria-Castejón. Si aquel figura en aquella clasificación privilegiada porque une una región con otra región, ¿cómo no hace lo mismo el Soria-Castejón y además contribuye a unir, no región con región, sino nación con nación, ya que es el camino más derecho a Francia, desde el Sur y el centro de España?

Una prueba de esta afirmación es, que los principales proyectos que se estudian cuando el cacareado directo, que pretendía ser, no sólo un ferrocarril internacional, entre España y Francia, sino intercontinental, entre Europa, África y hasta América, todos ellos cruzaban de Norte a Sur nuestra provincia.

Y entonces, como argumento poderoso, para combatir este gigantesco proyecto, se alegaba la posibilidad de un directo económico, rectificando en ciertos trayectos, el Madrid-Torralba-Soria y el Castejón Pamplona, y construyendo únicamente las nuevas líneas Soria-Castejón y Pamplona-Dax, con lo cual se economizaban dos tercios partes largas del trayecto a construir.

Por más vueltas que los técnicos oficiales y los representantes oficiales de las grandes compañías den a estos proyectos, la Geometría y la Geografía no es posible modificarlas, porque la línea recta es y será la más corta entre dos puntos y tanto más breve cuanto más se aproxime a la rectitud.

Pero podrá objetarse que el paso por la provincia de Soria es difícil, que es una alta meseta, que hay una ca-

dena de montañas, y terreno accidentado... pero es que jacasó el Burgos-Aranda-Madrid, se proyecta sobre la Pampa o sobre la Mancha de la Nueva Castilla? porque la divisoria del Tajo y del Duero tiene mucho más difícil paso por Guadarrama o Somosierra, que por los altos de Barahona y la meseta segoviana y burgalesa es tan accidentada como la soriana, sin contar los 240 Kilómetros que tiene este proyecto nacional todo él de nueva construcción.

El Calatayud-Castejón que orlaría por el Este, como el anterior por el Oeste, a la provincia de Soria, dejando la enparadada, o mejor dicho, paralizada de todo movimiento y comunicación en el sentido de Sur y Norte, es tan desahellado como el anterior, aunque no tenga ni su categoría, ya que este es regional, ni su trayecto.

En el anteproyecto figura este con 100 Kilómetros de recorrido, y o mucho nos equivocamos o cogiendo cualquier mapa de España, cuanto mejor, mejor, y midiendo a escala la distancia mínima—la recta geométrica—entre Castejón y Calatayud, da una distancia mayor; luego en el proyecto verdad, habría de tener por lo menos un 20 por 100 más largo, sin contar con las asperas y amplias estribaciones del Moncayo hacia Calatayud y Borja que obligarían al ferrocarril a inclinarse, primero hacia el Nordeste «paralelo» casi al Calatayud-Casetas y luego Sureste-Noroeste, paralelo al Casetas-Castejón, excesivamente próximo a estos y a los de Borja-Utebo y Tazona Tudela; paralelismos y aproximaciones que lesionarían directamente los intereses creados y los que se creasen, por lo cual se trata de evitar estas cosas en las instrucciones para la construcción de nuevas vías ferroviarias.

El otro día hacía don Pedro Chico, en una relación de ventajas y desventajas, ilustradas por un gráfico, la demostración de la conveniencia y excelencia del Soria-Castejón.

Almazán con certeza y clara visión, se ha dado cuenta de que no le conviene hacer en esta ocasión de perro del hortelano, ya que se puede exponer, en el mejor de los casos para él, por cierto, el más problemático e inseguro, a ver desde el cinto y a cierta respetable distancia, el cruce de las dos líneas transversales, Valladolid-Ariza y Torralba-Castejón, y están dispuestos a no enredar la madeja, porque se exponen a perder el hilo. Los de Almazán no son miopes

ESCULTOR-MARMOLISTA  
CANDIDO D. HERRERO  
Talleres: Valverde, 6 Madrid  
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan las muchas colecciones en Soria y sus pueblos.  
Fijan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.  
Peluquería de Vicente Alcazar, Soria.  
Periodistas del Colegio de Soria.

DON JOSE M.<sup>a</sup> PASCUAL

Falleció en Soria el día 28 de Marzo de 1922

(Habiendo recibido los S. S. y la bendición de S. S.)

R. I. P.

Su afligida viuda doña Ascensión Herrero, hija Pitar, hija política don Vicente Martínez Ridueje y demás familias;

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y se dignen asistir a alguna de las misas que por su eterno descanso se han de celebrar el sábado 28 del corriente en la Iglesia de El Salvador de 8 a 11 de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

Soria 26 de Marzo de 1925.

## BROCHAZOS

## HASTA LOS GATOS

En cierta ocasión los animales mamíferos de gran tamaño se reunieron en conclave presididos por el majestuoso león. Se trataron varios asuntos sin importancia en el periodo de preguntas y respuestas y la pantera propuso que desde aquel día calzasen zapatos todos los reunidos. El presidente acogió con júbilo la propuesta del felino y se aprobó por unanimidad. Más de pronto se oyó una voz chillona y desagradable. Era un gato que, de matute, se había colado en el salón.

—También los gatos nos pondremos zapatos—gritó el minino.

—Señores,—agregó el rey de la selva—es el colmo ¡Hasta los gatos pretenden llevar zapatos!

Algo semejante ocurre con ciertos individuos que, «sin haber de qué» tienen la ridícula y estúpida pretensión de calzar botas de charol sin tener más merecimientos materiales y morales que una gran dosis de necedad y una enorme cantidad de agobios económicos que me carecen de Santa Frescura, virgen y tramposa.

No se si fué Séneca o Cúchares el que dijo que cuando un sujeto se coloca fuera de su esfera es digno de que se le llame «achacantos».

Esos desdichados, engreídos por ilusiones pueriles y vanas, son como el gato de la fábula pero, ¿qué quieres amigo lector? No creo que sean acreedores a calzar mas que la democrática alpargata o aquel otro calzado que usaban los soldados de Sancho de Navarra llamado «barca».

Mi pobre opinión no es muy en contra de tales «parcebes». Casi me dan ideas de censurar más a los cuatro necios que consenden beligerancia, talento, habilidad, discreción y hasta «manita izquierda» a esos presuntuosos que quieren compararse con personas de criterio y distinción, siendo como son algo así como un sainete para hacer llorar. Porque ¡cuánto que hay cantidad de corcho en el cacumen de esos «grulos»! Algunos de ellos hasta discuten de Literatura y Sociología, aunque ignoren, naturalmente, que existió Cervantes y que los amos deben inspeccionar los trabajos de sus obreros con un látigo en la mano.

Y es que esos usópicos, morosamente anormales y francamente sandios, desean una aproximación a las cla-

ses acomodadas y le hacen hoy la rosca al cacique Zutáñez, y mañana la pelotita al personaje Menganez y al día siguiente pasan la mano por el lomo al rico Fuláñez. Y entre reverencia, estirón de levita y frase de mal gusto creen que van escalando «su puesto» que según ellos, es el de los señores del boato, de la distinción y de la elegancia. Y en esto si que los miserables gatos... humanos creen epatar al mundo, pues aunque no hay para patatas hay para lucir ternos, primorosos que no los viste Martínez el médico, ni Pérez el farmacéutico: qu' conste.

Suele suceder, caro Teófilo de mi alma que algún «ocelóptero» de esos escale «su puesto». Claro es que no lo alcanzan por su propia valía que es cero elevado a enésima potencia. Lo alcanzarán lector queridísimo por «combinas» que convienen a los avisados y que ponen en camino de la práctica para que el inocente y presuntuoso gato llegue a escalar el puesto que le corresponde de hecho y de derecho. Y no sabe el muy... sandio que si está colocado en cierto lugar es porque las pesas cayeron así y no porque existían méritos bastantes para el galardón. Más los mininos calzan sus zapatos y como los calzan pueden codearse con el león, con el tigre, con la pantera, con el elefante, con la ballena... Claro y lógico es que por más esfuerzos mentales (?) que hagan y por mucho que alternen con los «casos» de la fama todos los bichos saben que los tales son gatos, y nada más que gatos y que apenas si conocen otra cosa que el maravilloso arte de cazar ratones.

Pero ofuscados y entusiasmados con el empleo, serguito o destino conseguido continúan orondos y más huecos que un cesto boca abajo luciendo sus zapatos y tratando de tú nada menos que al león... ¿Como el rey de los animales irracionales soporta la impertinente confianza del despreciable gato? ¿Como el majestático cuadrúpedo aguanta que el ruin felino lo trate de igual a igual? Misterios, misterios.

También en la vida social existen en gordo. ¿Como don Fulano está agarrado de las narices por un pelanas cual quiera? Algo tendrá el agua cuando la bendicen, curioso lector.

## UN CUENTO

## UN ENVIDIOSO

Desde el colegio, Amadeo empezó a estar celoso de su amigo Mauricio.

Amadeo trabajaba sin levantar cabeza de la labor, y como era inteligente conseguía. Sin embargo, la simpatía de los profesores y de los compañeros estaba captada por Mauricio, más indiferente y más irregular en su su esfuerzo. Amadeo tenía la conciencia de que eso era una injusticia, y se preguntaba las razones secretas de semejante conducta.

Al examinarse de Bachillerato, Amadeo obtuvo éxito; pero, más que otra cosa, se debió a la indulgencia del Tribunal. Sin embargo, Mauricio que se encontraba en condiciones muy inferiores a las suyas pasó por la prueba casi jugando.

—¡Qué suerte tienes!—le dijo Amadeo.

Mauricio estaba acostumbrado a oír esta frase y al tono de reconvencción con que era dicha, y se satisfizo con dar una palmada en el hombro de su amigo contestándole:

—No hay más remedio que sufrirlo.

Amadeo inclinó la cabeza avergonzado.

Mauricio, hijo único, tenía fortuna, y además le esperaba la herencia paterna íntegra.

Mauricio, después del bachillerato, abandonó los estudios, en tanto que Amadeo, obligado a luchar continuó sus trabajos hasta lograr doctorarse de Médico.

Entre tanto, los dos amigos no habían cesado de verse, y Mauricio acogía siempre al condiscípulo con franca y expansiva simpatía.

Por otra parte, Amadeo no podía pasar sin el amigo que le servía de estimulante; porque Amadeo acordaba su vida con relación a la fortuna de Mauricio.

Era su vicio y su razón de ser. Amadeo, incapaz de tomar como regulador de su felicidad un ser menos dichosamente favorecido que Mauricio, tenía que sufrir las consecuencias.

Cuando le ocurría a su amigo algo adverso, se regocijaba, sin que ello significase desafección hacia él. Estos sentimientos de envidia no solían durar mucho.

Pronto Amadeo se daba cuenta de tal indignidad, y experimentaba honda pena.

En este régimen tormentoso se consumía, y a los treinta años, provisto de su clientela suficiente para vivir, era un hombre gastado, de aspecto poco agradable, de faz terrosa y de ojos amarillos, como si la bilis le dominara.

Un día Mauricio le dijo:

—Me caso ven mañana a tomar el té conmigo. Te presentaré a mi futura.

Amadeo asintió a la cita con una buena provisión de contrariedad acumulada.

La novia era encantadora. En esta ocasión Mauricio, adelantándose a su amigo, le dijo:

—¿Que te parece? ¿Ha tenido suerte?

Amadeo sólo contestó con una mirada implorable, que demandaba gracia.

La joven intervino para añadir:

—Debia usted casarse.

En el acto Amadeo tuvo la certidumbre de que la mujer que eligiera no podría ser tan hermosa como aquélla.

—¡Nunca! ¡Nunca!—replicó rudamente.

Amadeo experimentó otros suplicios. Adoraba a los niños. Mauricio tuvo uno, y pensó en Amadeo para que fuese el padrino. Amadeo aceptó: pero un nuevo dolor vino a sumarse a los antiguos. Estaba escrito que no podría consagrar a Mauricio un afecto sin restricciones. Cuando mimaba a su ahijado sentía profun-

da contrariedad por no poder llamarle hijo suyo.

A los cuarenta años, Mauricio cayó enfermo, y llamaron a Amadeo para que le atendiera. Este, que por su salud se encontraba de repente en un plano superior a su amigo, olvidó todos sus celos y se dedicó a cuidarle con el mayor afecto, con una minuciosidad y un interés de padre.

Mauricio, que estaba muy grave y que se lo ignoraba, solía decirle: —¡Qué suerte tengo en tenerte a mi lado!

Pero Amadeo no le envidiaba tal suerte. Como la situación del enfermo empeorase Amadeo apeló a una consulta de celebridades. Mas a pesar de sus cuidados y atenciones, Mauricio falleció.

El dolor de Amadeo fué sincero y tan profundo como lo había sido su celo durante la enfermedad del amigo.

Las exequias se verificaron en la Magdalena.

Cuando Amadeo entró en el templo, quedó impresionado por el fausto con que los funerales se celebraban. Tapices negros, con lágrimas de plata, cubrían los muros; candelabros de bronce, cubiertos de crepón, enfilaban una avenida por el centro; el catafalco se alzaba majestuoso en el sitio preferente.

Amadeo sintióse turbado. En ciertos pinchazos comprendió que se entablaba una lucha en su espíritu y que sentimientos adormecidos hacía tiempo se despertaban en su corazón. La amargura crecía, se agigantaba, ascendía hasta sus labios en una contracción atormentadora. Quiso filosofar desdeñosamente: «Tal lujo para un despojo miserable». Pero el desdén no podía ahogar la envidia. De pronto el órgano estalló en un himno grandioso, y por las naves se extendieron las notas del «Crepúsculo de los dioses».

Amadeo palideció y no pudo retener la frase de siempre:

—¡Qué suerte tiene de que le entiendan así!

Louis Leon NARTIN

## Las niñas desaparecidas

## Un periodista hace interesantes revelaciones.

El juez que entiende el asunto de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Esclava no ha dado por concluido el sumario, como se había dicho. Por el contrario, ha interrogado a diversas personas de las que pueden aportar algún dato de interés.

Entre los que han prestado declaración figura el redactor de «Heraldo de Madrid» don Federico Morena, quien ha facilitado algunas noticias pendientes de comprobación, y acerca de esta declaración está realizando algunas pesquisas un comisario de policía.

Ultimamente comparecieron dos de las madres de las niñas desaparecidas, Dionisia Paredes y María Gairao. Esta manifestó que hace tiempo un empleado de la cárcel, llamado Francisco, cuyo apellido ignora, la dijo que deseaba hablar con las tres madres, pues tenía cosas muy importantes que revelarlas. Fueron a hablar con él dos veces a la cárcel, pero no pudieron verle.

A consecuencia de esta declaración, el censor privado ha pedido al juez que se oficie al director de la cárcel para que comparezcan todos los empleados que se llaman Francisco,

BIBLIOTECA PÚBLICA SORIA

BENAMIRA

Fiesta del árbol

A lo largo de la orilla del río Jalón, y, próximo al hermoso puente construido en el camino vecinal de este pueblo, en la carretera de Madrid a Francia, se han plantado quinientos chopos de diferentes clases, quedando convertido lo que antes era inservible pradera, en dos prolongados paseos, que era lo único que faltaba en Benamira, para que su nombre pueda ser registrado en la guía de turistas.

Con tal motivo, el día 19 se celebró la Fiesta del Arbol. Lució el Sol, tostó los rostros de los pequeños escolares, hubo alegría, movimiento en la nutrida familia infantil. Fué una fiesta solemne, cultural de la más moderna educación social y al mismo tiempo conmovedora; no faltó nadie, y con decir esto, ya hemos nombrado a todos, que es lo que querían.

En procesión cívica se dirigió el pueblo después de bendecidos los arbolitos de la Fiesta, por el virtuoso párroco al lugar de la plantación.

Abriendo marcha los niños y niñas de la Escuela, con Bandera en mano, y bajo la dirección de la culta y distinguida Maestra de la misma, señorita Rubio.

Allí, sobre el fresco césped, el Secretario del Ayuntamiento, leyó un trabajo lleno de color y vida; cantaron los niños un Himno a la Bandera y otro al Arbol, y a continuación hicieron la plantación del mismo en presencia de la señora Maestra, Sr. Cura y Autoridades.

Una vez de regreso, se improvisó en la plaza un artístico salón cuyos adornos consistían además de la Bandera Nacional, en infinidad de banderitas, emblemas y lazos, que los niños enarbolaban y lucían.

La señora Maestra, disertó extensamente y con mucha galanura, sobre los distintos aspectos del árbol, su necesidad, beneficio, embellecimiento, atracción, etcétera exhortando al pueblo para que de un modo singular, proteja al arbolado; ya que con ello, al mismo tiempo que aumentaría su riqueza, engrandece a la Patria, siendo muy felicitada.

Don Nemesio García natural del pueblo, ilustrado Secretario de Ayuntamiento, que fué en diferentes Municipios, leyó un interesante discurso sobre el árbol en el orden económico municipal; puso algunos ejemplos en la forma que el Municipio obtendrá en lo sucesivo, positivos rendimientos de los árboles, para su vida económica sin necesidad de gravar al contribuyente con impuesto alguno; habló de las últimas disposiciones del Directorio sobre cortas por los particulares y estableció la conveniencia de que todos los años se planten muchos árboles (principalmente chopos) ya que—dijo—si nuestros antecesores hubieran dado a esta planta el impulso que merece, ahora nos encontraríamos con una verdadera riqueza; tuvo frases encomiásticas para Autoridades, Maestra y niños, al fin fué justamente ovacionado.

Las niñas y niños de la Escuela recitaron con pesoso arte y seriedad varias composiciones y discursos, quedando los concurrentes altamente complacidos. El señor Alcalde don Antonio García, dió las gracias en

nombre del Ayuntamiento a cuantas personas han contribuido a la fiesta y muy especialmente a la señora Maestra y discípulos, animando a todos para que actúen como este perduren y se celebren sin interrupción.

Se obsequió a los escolares con dulces y pastas por el Ayuntamiento, y con cuadernos de dibujo y cuentos instructivos por el Secretario.

Y con un refresco, pastas y demás que se sirvió al público, terminó esta simpática fiesta, por lo que felicitamos al Ayuntamiento y demás autoridades, así como a la señora Maestra que tan sentidamente supo organizarla, y a don Nemesio García por su desinteresada y útil colaboración.

EL CORRESPONSAL.

DE TODAS PARTES

El hambre serpiente

Acaba de morir en París un tal Marinelli, de origen italiano, que ejercía la profesión de agente teatral, pero que tuvo en su tiempo, una hora de fabulosa celebridad en el mundo. Tal fama la debió a su condición de hombre-serpiente. Tenta siete años cuando vivió en su pueblo a un acróbata. Quedó tan impresionado con los ejercicios de contorsión del cuerpo, que se apasionó vivamente por aquella profesión, y gracias a un trabajo incansable que duró años y años, logró una extraordinaria elasticidad de movimientos. Carente de medios, se presentó un día en París al director de un circo para contratarse. Cuando el empresario le preguntó qué cosa era lo que sabía hacer, Marinelli, que entonces tenía 18 años, puso las palmas de las manos en tierra, levantó las piernas y las dobló para atrás de tal modo que pudieron pasar horizontalmente por debajo del arco de los brazos en casi toda su longitud. Sorprendido de esta habilidad, el empresario lo contrató. En seguida Marinelli tuvo la idea de vestirse con una túnica escamosa, alargada convenientemente de un extremo y del otro de manera de parecer la cola y la cabeza de una serpiente. Así vestido, tenía a su cargo un número que provocó todos los entusiasmos. En torno de un árbol que aparecía en escena, Marinelli se tortica, ascende, descendía, como una verdadera serpiente. Se enriqueció, pero era jugador. Un día que el juego le arrebató lo que había ganado trabajando, vendió su propio esqueleto a una sociedad científica, y recibió por precio una gruesa suma. Desde entonces, recuerda «Comedias», recorrió el mundo con un anillo en el brazo sobre el cual estaban grabados en cuatro lenguas los términos del extraño contrato, a fin de que, acacie-se su muerte donde acaciese su esqueleto pudiera llegar a manos de la Sociedad Científica que le fué pagado por él. Ahora que Marinelli ha muerto y los médicos han estudiado su esqueleto, han visto que en éste no había nada de excepcional. La extrema movilidad del cuerpo no dependía de la formación de los huesos, sino de la elasticidad natural o adquirida, de los ligamentos de los tejidos que unían a los mismos huesos.

**EMILIO YUSTE**  
Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

**Economía y prontitud**  
Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

†  
LA SEÑORA  
**Doña Josefa Tudela Delgado**  
Falleció en Agreda el día 25 de Marzo de 1925.  
D. E. P.  
Su esposo D. Federico Jimenez Sierra, hijos Pilar, Aquilino y Sebastián, hermano D. Esequiel, nietos, sobrinos y demás parientes,  
Suplican a las personas piadosas una oración en sufragio de su alma.

Fomento de la Enseñanza  
**Construcciones Escolares**

Es una nota alentadora la que vienen dando varios pueblos de nuestra provincia, con respecto a la Enseñanza.

Nuestra provincia que es entre las españolas, la que más escuelas tiene en proporción del número de habitantes, pues ya alcanza a una escuela por cada cuarenta niños, es extraordinariamente agradable contemplar el esfuerzo de nuestros pueblos por construir locales escolares.

Un día en un pequeño pueblo de Valdelavilla, que no pasa de 12 vecinos los que con sus propios recursos han construido una espléndida escuela.

Garray que ha construido con los recursos municipales dos admirables locales escolares.

Rebollar que ha seguido el mismo camino que Garray. Otro tanto ha hecho Molinos de Razon.

San Andrés de Soria, Fuentescañeros, Fuencañente y otros pueblos que se preparan a gestionar recursos para mejorar los locales donde reciben sus hijos educación.

Una de las riquezas positivas que tiene nuestra provincia es su cultura popular; por ello, no nos cansaremos de alentar a los pueblos que saben cultivarla con esmero, y de felicitar a quienes vienen prestando a esta obra, con sus estímulos y dirección, sus mejores entusiasmos.

Nuestra cordial enhorabuena a los pueblos de Garray, Rebollar, San Andrés, Fuencañente, Molinos de Razon y Valdelavilla, así como a los demás pueblos que han construido locales escolares y que sirva de ejemplo esta nota a otros pueblos y villas que deben poner en la obra educativa mejores atenciones y cuidados.

UNA OBRITA INTERESANTE  
**LA FIESTA DEL ARBOL**

Hemos recibido, primeramente editada por la «Editorial V. Campo de Huesos» una obrita en forma de folleto que lleva el título que encabeza estas líneas.

Creemos de verdadero interés dar a conocerla a nuestros lectores, seguros de que puede tener verdadero interés lo mismo para las Escuelas que para los particulares.

A este fin, nos complacemos en copiar una nota que lleva el folleto como preliminar y que dará cuenta, mucho mejor que lo podríamos hacer nosotros del fin que con ella se persigue y de su contenido.

Nosotros, por nuestra parte nos contentaremos con felicitar a la «Editorial V. Campo, de Huesca», tanto por la cuidada presentación del folleto, como por su contenido, seguros como estamos de cuanto se haga por extender el culto y el amor al árbol merece los plácemes de todos los que sentimos la inquietud de laborar por el resurgimiento de España.

La nota dice así:

**Al lector.**

Obligatoria la «Fiesta del Arbol» preceptivo para los Ayuntamientos la plantación de un mínimo de árboles en cada año y regendándose ahinadamente la necesidad de volver a la vida de la Naturaleza, de que es el éxodo del campo a la ciudad, emprendiendo el camino contrario al practicado hasta aquí, no puede menos de volverse la vista al eximio D. Joaquín Costa, acordiendo a la rica cantera de sus obras para obtener los ciélopeos bleques que se precisan para modelar la estatua en que encarne el espíritu de la raza.

Cuando de la regeneración de España se habla, cuando alguien aspira a realizar los rectos idealismos de la raza ibérica, a Costa acude, a Costa invoca, pues Costa, como nadie

supo beber en la pura fuente del ideal humano y enseñar la idea en la viva roca de la raza hispana.

La Editorial V. Campo de acuerdo con D. Tomás Costa, hermanado del ilustre polígrafo, ha comenzado la publicación económica de sus obras, no podía menos de volver su vista a la «Fiesta del Arbol»; uno de los amores de Costa y preparar un folleto a ella dedicado, ya que esa Fiesta es lazo de unión de la Agricultura y la Escuela, conceptos en que sintetizaba Costa su programa, pues lo concretó en las famosas frases: Escuela y Despensa.

El plan de la obra es sencillo y natural, desenvolviéndolo del modo siguiente:

Origen de la Fiesta del árbol.  
Disposiciones legales respecto a ella.

Algunas advertencias para la organización de la Fiesta.

Discurso de Don Joaquín Costa acerca de El arbolado y el hombre. Carta del mismo a los niños de Riola, con motivo de la celebración de la Fiesta del Arbol;

Pensamientos sacados de las obras de Costa y de otros escritores respecto al arbolado y que surgieren temas apropiados a los discursos que suelen pronunciarse en su celebración.

Poesías e himnos pertinentes al caso.

Himno con su correspondiente música de que son autores Don Manuel Banzo Echenique y D. Daniel Mentoris, eximio literato el primero e inspirado compositor el segundo.

Si la publicación del presente folleto ayuda al engrandecimiento de España y a avivar la llama del ideal de raza, nos daremos por satisfechos que no otra intención lleva.

La «Editorial V. Campo».  
Huesca y Enere de 1925.

**ARGOS DE JALON**  
Notas varias.

Señores y que tiempo hace. Llevamos cuatro días presididos por la joven diosa Flora y si que estamos frescos. ¡Que digo frescos! Convertidos en sorbetes por obra y gracia del señor Eolo que, sin duda, está armado de una colección de fueles que anonadan. Así se explica que la concurrencia al último mercado no fuese lo animada que debiera ser.

Los mercaderes temen quedarse tiesos por esos caminos del... demonio. ¿Cómo los elementos influyentes de estos pueblos circunvecinos no se ponen de acuerdo, con el Ayuntamiento de nuestra querida villa y ven de alcanzar una subvención para construir caminos vecinales? Porque, amigos míos, para caminar por ciertos sitios hace falta ir acompañado del médico. Los concejales de Arcos y especialmente nuestro activo alcalde dispuestos están a colaborar en esa obra de progreso. Ahora que si todo nos lo han de dar hecho... apaga y vámonos. ¿Que hay ignorantes que dicen que ellos no necesitan ni carreteras, ni ferrocarriles, ni caminos ni telégrafos?

¡Bah! De todo se oía en la villa del Señor. Hay vidas que no dan más que madera y... gracias.

—Se dice que desaparece el puente de la Guardia civil de esta villa. Yo no quiero meterme en averiguaciones y sarandajas comentando el tema. Yo no se si en mis comentarios habrá susceptibilidades. ¡Por eso ahorro palabras.

Lo que si tengo empeño en manifestar es que todos debemos procurar el remedio... si es que todavía lo hay.

No creo que sea muy decoroso para esta villa de mis amores, para este pueblo querido, que todos consentamos que el hecho se corone. Señores del Directorio, señor jefe del Cuerpo de la provincia, señores contribuyentes de Arcos, ¿no hay modo posible de arreglar el asunto? Pongamos todos, pero todos, nuestra voluntad y estoy casi seguro de que el triunfo es nuestro. Si somos víctimas de la apatía nada conseguiremos.

—Celebré junta general la socie-

dad «Casino Arcobrigense» según marcan los estatutos. Se aprobaron las cuentas quedando demostrado que la entidad marcha por buenos derroteros económicos. En el periodo de ruegos y preguntas surgieron pequeñas diferencias de criterio en un asunto baladí entre el presidente y el secretario.

Ambos están considerados como elementos de valor. Los dos son dignísimos de figura en el cargo que con tanto decoro desempeñan y es preciso, que tanto el Sr. Morales como el Sr. Martín, depongan su actitud y continúen en sus puestos. Les exigen los intereses del Casino y lo reclaman las aspiraciones de los socios. Se hace necesario que se limen esas pequeñas asperezas porque la cosa, señores, no es tomarlo tan a pecho.

—Celebraron su fiesta onomástica el día del Patriarca Pepito los queridos amigos don José López, quien obsequió a sus íntimos con una cena pantagruélica, don José Pelletier, Duce, don José Antonio Martín y don José Miranda.

En casa de los señores de Marales también se celebró, pues eran los días de doña Pepita Morales de Camacho y su hermano político don José Crecente. Hizo los honores de la casa con su acostumbrada amabilidad y refinado gusto la gentil señorita Mercedes Crecente Morales.

—La campaña en mal estado. Los persistentes hielos perjudican los sembrados. La inclemencia del tiempo deja sentir sus desastrosos efectos. Si no cambia pronto el régimen meteorológico auguro mediano año agrícola.

Se hacen tratos de remolacha para las fábricas de Terrer, Calatayud y La Bassa, a 85 pesetas tonelada.

Trigo, 23 pesetas fanega, de 43-24 kilogramos, Cebada, 13'50 id. idem 23'20 id. Centeno, 19 id. id. 14'20 id. Avena, 12, id. id. 26, id. Patatas, 5 pesetas los 11'2 kilogramos, Huevos 2'25 pesetas docena.

El Corresponsal.

**Estadística macabra.**

**En cinco años han sido ajusticiados veinticuatro hombres.**

Algunos colegas opuestos—como nosotros lo somos, por ideología y sentimiento—a la pena de muerte han publicado estos días una estadística de las ejecuciones realizadas en España durante los cinco últimos años, y que alcanza según los aludidos recopiladores una cifra verdaderamente dolorosa e insuaitada: 24 hombres muertos a manos del verdugo.

Con ser tan alarmante la estadística antedicha, la oreemos digna de ser recogida y aumentada. Por lo menos, que recordemos nosotros, hay en ella omisiones. De los cinco años objeto de la estadística, en uno de ellos—el de 1923—aparece como ociosa la mano del verdugo. Y no fué así, desgraciadamente. El día 24 de septiembre fueron agarrados en Tarrasa dos reos: José Saleta (s) el Nano y Jesús Pascual Aguirre.

Y lo peor de la estadística es que no ha terminado aún. Como si con ello se quisiera patentizar irreversiblemente la inejemplaridad de la pena de muerte, aún quedan en las cárceles numerosos reos de pena capital. Y no pasa día sin que los magistrados firmen sentencias que luego habrán de ejecutar los verdugos de Burgos y Madrid, viajeros infatigables desde hace algún tiempo...

**PASTELERIA VIENA**  
REPOSTERIA  
DE  
**LUIS HERRERO**  
Gran surtido en entremeses dulces finos y tartas.  
ESPECIALIDAD EN POSTRES  
NO CONFUNDIRSE  
Canalejas número 1  
SORIA

**ELIXIR ESTOMACAL**  
**SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

<b>ESTÓMAGO e</b>	<b>INTESTINOS</b>
Dolor de Estómago	Diarreas en Niños
Dispepsia	y Adultos que, a veces, alternan con Estreñimiento
Acedias y Vómitos	Dilatación y Úlcera del Estómago
Inapetencia	Disenteria
Flatulencias	

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y destino. ES INOFENSIVO Y DE GUSTO AGRADABLE. Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES  
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días  
Venta: Serrana, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

NOTICIAS

**Repatriación de fuerzas.**— Hoy día 27 empezará la repatriación de las unidades expedicionarias que a continuación indicamos, y que actualmente se hallan en la zona occidental de nuestro Protectorado en Marruecos.

Comandancia de Ceuta: Batallón de Badajoz, a su guarnición de Barcelona; batallón de San Quintín, a Figueras; batallón de Aragón, a Zaragoza; batallón de Burgo, a León; batallón de Tarragona, a Gijón; dos compañías de montaña del tercero de Intendencia, una a Valencia y otra a Barcelona; una batería de plaza, a Barcelona, y otra, a San Sebastián; una batería de costa, a Cádiz; y una compañía del octavo regimiento de Intendencia, a Ceuta.

Comandancia de Larache: Batallón de León, a Madrid; batallón de Bailén, a Logroño; batallón de América, a Pamplona; batallón de la Victoria, a Salamanca; batallón de Soria, a Sevilla; una batería de plaza, a Algeiras y una compañía de montaña del segundo de Intendencia, a Sevilla.

**Aniversario.**— Mañana, 28 del corriente, se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del respetable señor don José María Pascual, esposo de doña Asunción Herrero y padre de doña Pilar Pascual y don Vicente Martínez Roldán.

Todas las misas que se celebren mañana sábado, de ocho a once, en la iglesia de El Salvador de esta ciudad, serán aplicadas por su eterno descanso.

Renovamos a la familia del finado la expresión de nuestro sincero sentimiento.

**La procesión del Santo Entierro y de la Soledad.**— Al efecto de que puedan celebrarse con la acostumbrada solemnidad estas procesiones, se ruega a los fieles que así lo deseen, que contribuyan con algún donativo.

El año anterior se recaudaron 164 pesetas 55 céntimos y como lo pagado por alzar de los pasos fué 149,90, hay solo un remanente de 14,95.

Los señores sacerdotes encargados de las distintas iglesias de la ciudad, recibirán las limosnas que los fieles entreguen a este fin.

**Funerál.**—El próximo lunes, a las diez y media de la mañana,

en la Colegiata de San Pedro, se celebrará solemne funeral por el alma del Arzobispo de Santiago, Excmo. Sr. D. Manuel Lago González, Obispo que fué de esta Diócesis.

La bondad, celo y sabiduría con que la gobernó, hicieron que su pontificado se recuerde por todos los fieles que tuvimos la dicha de conocerle con reconocimiento.

Su muerte ha sido sentidísima en esta ciudad por lo que es seguro que el funeral será una manifestación de piedad y duelo en Soria entera.

Dios Nuestro Señor haya en su santa paz el alma privilegiadísima del inolvidable señor Lago González.

**Parada en Bultrago**

Per defunción del dueño de la parada de Fuentesantos, se ha hecho cargo, por traspase D. Eusebio Laseca, quedando establecida en este pueblo con sujeción al Reglamento de paradas particulares de sementales.

**Nuevo salón de baile.**—El domingo próximo se inaugurará en nuestra ciudad un nuevo salón de baile instalado con todos los adelantos modernos en la calle de Aguirre número siete (junto al Banco de España).

Deseamos a los entusiastas jóvenes que constituyen la nueva Sociedad titulada «K. K. Lux-Klan» mucha suerte.

**Espectáculos.**—Palace-Cinema.—El domingo próximo se pasará por la pantalla de este consurrido coliseo la hermosa producción titulada «Diego Corrientes», que seguramente constituirá un grandioso éxito.

En la citada joya cinematográfica podrá el público soriano apreciar la vida del famoso bandolero que causó admiración por sus pintorescas hazañas.

Durante el próximo mes de Abril se proyectarán en este salón las últimas películas españolas que se han filmado, siendo Soria una de las primeras capitales en donde podrá admirarlas el público.

Entre ellas figuran «Mancha que limpia» y «A fuerza de arrastrarse», basadas en dramas de Echegaray; «La Malquerida» del ilustre dramaturgo D. Jacinto Benavente; «La gitana blanca» interpretada por Raquel Meller y otras.

Además se proyectará también «El ladrón de Bagdad», por el famoso artista Douglas Fairbanks. Teatro Principal.—El domingo

próximo se pasará por la pantalla de este simpático coliseo la primera jornada de la emocionante serie de la ópera Verdagner titulada «Tragedias de amor» interpretada maravillosamente por la genial artista Mia May.

Dicha serie viene precedida de gran fama y no dudamos que en Soria alcanzará un ruidoso éxito.

En breve se proyectará una super joya titulada «La sin ventura» basada en una obra del Caballero Andaz.

**Fallecimientos.**—El miércoles último, después de larga enfermedad, soportada con gran resignación, dejó de existir en nuestra ciudad la bondadosa y apreciable señorita Luisa Ocaíns Andrés, hija de nuestros estimados amigos, D. Valentín y doña Ildelfonsa; hermana de doña Isabel, doña Valentina, doña María de las Mercedes, doña Milagros y don Crescencio y hermana política, de nuestro estimado amigo D. Eduardo de Obregón.

La muerte de tan bondadosa señorita causó en Soria gran sentimiento.

—El día veintidós del corriente dejó de existir en nuestra capital, la respetable señora doña Anselma Rubio de Pedro, tía de nuestros estimados amigos don Jerónimo Rubio, don Marcolino Martín doña Juana, doña María y doña Mercedes Sanz Rubio.

—El martes último, a los nueve meses de edad, subió al cielo en esta ciudad, el niño José Luis de Pablo Manrique, hijo de nuestros estimados amigos don Gregorio de Pablo y doña Manuela Manrique.

—En la importante villa de Agreda ha dejado de existir la bondadosa señora doña Josefa Tudela Delgado, esposa de nuestro distinguido amigo don Federico Jiménez Sierra, ex-subdelegado de Medicina de aquel distrito, hermana de nuestro amigo don Esquirol Tudela Delgado y tía de nuestro querido director don José Tudela de la Orden.

—En Berlanga de Duero dejó de existir días pasados la respetable señora doña Flora Gatiérrez Chacovo, esposa de nuestro estimado amigo don Feliciano Puertas.

—El día 2 del actual subió a la gloria en la capital de Buenos Aires a la temprana edad de un año el niño Osear Ameza hijo de nuestro buen amigo y paisano don Ciríaco Ameza empleado en las oficinas de contabilidad del diario «La Nación» y sobrino de nuestro estimado amigo don Tomás Ameza.

Descansen en paz los finados y reciban sus afligidas familias nuestro más sentido pésame, deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparables pérdidas.

**Ferribable incendio.**—La Guardia civil de Navaleña, participa que en la madrugada del día 28 del corriente se declaró un violento incendio en Casarejos, quedando reducidas a cenizas dos casas; una propiedad de la Sociedad Agrícola e Industrial del Duero, residente en Valladolid y habitada por el encargado de la misma, don Victoriano Saneho Alonso y la otra por el vecino Simón de Pablo Muñoz; habiéndose quemado también dos casillos de encerrar ganado, propiedad de los vecinos Felipe Peña y Rufino Contreras.

Las autoridades y vecindario de Casarejos, así como gran número de vecinos de San Leonardo, Navaleña y Vadillo, trabajaron sin descanso en la extinción del incendio.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales; únicamente sufrió algunas centu-

siones la vecina Sofía Agreda de Miguel.

El siniestro se cree casual, calculándose las pérdidas en unas 33 mil pesetas.

**Vacantes de concejal.**—Habiéndoles sido admitidas las dimisiones de sus cargos a los concejales del Ayuntamiento soriano, don Pedro de San Martín y don Julián del Campo, en breve se reunirá la Corporación municipal para proceder al nombramiento de los sustitutos.

**Junta Patriótica.**—En la sesión celebrada últimamente por esta humanitaria institución se tomaron los siguientes acuerdos:

Se concedió un donativo de 250 pesetas a los padres del cabo muerto en campaña, Juan García,

de Piquera de San Esteban; otro de 125 pesetas a doña Isabel Anguita de Medinaeli, madre del soldado desaparecido en Ben Karrit. Se concedió un donativo de 25 pesetas y 1,50 diaria durante dos meses a los soldados enfermos Félix Gómez, Hilarión Lafuente, Esteban Soria y Víctor Ortega.

Se dió cuenta que en breve se recibirán para colocarlas en las iglesias de los pueblos respectivos veinte placas conmemorativas de otros tantos soldados muertos en Marruecos.

**Diputación Provincial.**—El día primero de Abril próximo se constituirá la nueva Diputación Provincial con arreglo a los preceptos establecidos en el Estatuto Provincial.

cor un gran ciclón destruyó diez casas, resultando heridas algunas personas.

**Un descarrilamiento intencionado.**

PARIS.—Ayer se tuvieron noticias de haber descarrilado el rápido París-Viena. Se supone, con fundamento que dicho descarrilamiento ha sido obra de una mano criminal, ya que pudo comprobarse que los rieles estaban completamente destornillados en una extensión de doce metros.

FABRA

Este número ha sido revisado por la censura militar.

**Gran taller de Maquinaria**

Bernardino Pérez

Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Troqueladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.

PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

**SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER DE Godofredo de Marco** Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono 146.—SORIA

**Nueva sastrería**

Valeriano del Castillo

PRECIOS CONVENCIONALES No dejéis de visitar este establecimiento Calle de Numancia 47 SORIA

**DOCTOR GAYA** Trastornos del embarazo. Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer. Plaza del Vergel, 2 primera derecha Soria.

CONSULTA DE 10 A 12 HORAS VENTAS DE CANNALAS Y VISITADO EN LA VITA ZNVS XOTE

Imprenta Sucesor de F. Jodra

**Información telegráfica.**

MADRID, 27.

**No ocurre absolutamente nada**

Ayer como jueves no se celebró la acostumbrada reunión del Directorio. No obstante algunos vocales acudieron a sus despachos, despachando algunos asuntos de trámite.

El general Magaz también estuvo en el despacho de la Presidencia breves momentos, manifestando al salir a los periodistas que no ocurría absolutamente nada de particular, añadiendo que se iba al teatro o al cine para pasar el rato. Tampoco en la oficina de prensa facilitaron ninguna noticia.

**Muerte de un periodista**

A las ocho de la noche falleció Don Leopoldo Romeo, antiguo periodista, que escribió en varios diarios madrileños y fué director muchos años del importante periódico «La Correspondencia de España».

La muerte de este culto periodista ha sido muy sentida.

**Sobre la repatriación de tropas.**

MELILLA.—Mejora notablemente la herida que sufre el Comandante Varela. A consecuencia del fuerte temporal reinante se han hundido varias viviendas moras en el poblado de Táyuda.

Respecto a la próxima repatriación de tropas se ha publicado una orden disponiendo que aquellos individuos pertenecientes a las unidades que van a repatriarse, que tengan solicitado su destino al Tercio de Extranjeros o fuerzas de Regulares, deberán quedar en Marruecos, aunque todavía no se haya resuelto la instancia que elevaran solicitándolo.

También quedarán en dicho territorio los oficiales pertenecientes a los cuerpos repatriados que les falte menos de cinco meses para cumplir el plazo de su permanencia en Marruecos.

**Detención de un moro rebelde.**

MELILLA.—Participan desde Tetuán que cuando pretendía salir por la puerta denominada «Luneta», de aquella plaza, fué detenido un moro que ocultaba una buena cantidad de municiones.

Dicho rebelde quedó encarcelado e incomunicado, habiendo comenzado las autoridades militares a instruir las oportunas diligencias.

**Aun no sabemos si toreará Belmonte**

Dicen de Badajoz que procedente de Lisboa y de regreso de América ha llegado Juan Belmonte, a quien esperaban varios amigos. Interrogado por los periodistas, dijo que todavía no ha decidido nada sobre torear en España en la temporada próxima.

Después de permanecer algunas horas en esta capital, Belmonte marchó a Sevilla.

**Inundaciones en las islas Baleares.**

PALMA DE MALLORCA.—En toda esta isla se han desencadenado furiosos temporales causando enormes destrozos e inundaciones en varias poblaciones arrasando las aguas los campos. En la pintoresca ciudad de Sóller se desbordó un torrente, habiendo quedado inundada toda la población. La corriente arrastró las cosechas y gran número de cabezas de ganado, suponiéndose que no han ocurrido desgracias personales. El oleaje arrancó cerca del puerto dos puentes de hierro.

En Andúix se desencadenó un violento huracán en el puerto rompiendo las amarras de varias embarcaciones que fueron a extrellarse contra las rocas. En Man-

**Farmacia y Laboratorio CLEDERA**

ANALISIS DE ORINAS, ESPUTOS Y SANGRE

SARRA TOSFERINA ESTO MAGO

EL SULPHOSAL la quita en 24 horas sin molestias y sin baños.—PRECIO: 3,50 PTAS.

Desaparece tomando FENOTUSOL, específico de la tos. PRECIO: 4 PESETAS

El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá.

BOTELLA, 5 PTAS.

Farmacias y principales centros de específicos y J. CLEDERA.—ATOCHA, 110.—MADRID Envíos a correo seguido, previo importe.

**“ EL SIGLO XX ”**  
**FERRETERIA Y MUEBLES**  
**Juan Manuel Zapateo**  
 Teléfono núm. 35.—Almazán (Soria)  
 Vende el SIGLO XX de Almazán

**SECCION MUEBLES**

Armario nogal dos lunas 1.ª viseladas.....	180
Armario una luna 1.ª.....	165
Armario comedor nogal con marmol, modelos surtidos de 215 por 100.....	140
Chisnero nogal con marmol.....	85
Mesas comedor, lavabos, tocadores, camas y mesitas de noche a precios increíbles	

**SECCION MATERIAL ESCOLAR**

Mesas bipersonales diferentes grados, en madera buena de pino, barnizado en su color, una.....	35
Mesas bipersonales de nogal o caoba.....	40
Mesas para profesores desde.....	50
Sillones desde.....	30

**SECCION FERRETERIA**

Puntas paquete de dos kilos y medio.....	250
Cerraduras puerta desde.....	675
Herramientas de las mejores marcas.....	

**CARBURO EN VIDONES DE 30 Y 60 KILOS A 0'70 EL KILO**  
 Batería de cocina en porcelana y aluminio puro, baratísimos  
**CONSULTAR PRECIOS**

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**  
**EN SORIA Y PROVINCIAS**  
 Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.  
**EN EL EXTRANJERO**  
 Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

# LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

**TARIFA DE PUBLICIDAD**  
 En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.  
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.  
 Planas enteras y medi planas, comunicados y  
 anuncios oficiales a precios convencionales:

Teléfonos: del Director, núm. 73 — imprenta núm 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

## Perretería y Taller de Ferrajería de CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en  
 herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones.  
 Especial surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas  
 y todo para esteros, lavabos, batería de cocina.  
 Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons  
 etc.» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como  
 forjado.  
 Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este  
 ramo, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA

## JOSE VICEN VILA AGENTE COMERCIAL MATRICULADO SORIA

A todo el comercio interesa conocer los  
 precios de esta casa  
**COLONIALES CONSTRUCCION  
 ABONOS ETC. ETC.**  
 Oficinas: Carretera de Madrid. Frente  
 a los muelles de la Estación  
 de Soria  
 Apartado 24 Teléfono núm. 158

## Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136  
 Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores  
**LA CASA QUE MAS BARATO VENDE**  
 Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paque-  
 tes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30  
 1'55 y 1'80.  
**TAREAS ESPECIALES**  
 TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

## Taller de reparaciones en general.

VENDO MOTORES FIJOS DE OCASION  
 Tengo automóviles de varios modelos  
**Soldadura autógena**  
 Se arregla toda clase de piezas de maquinaria agrícola  
**JULIO SANTAMARIA**  
 San Martín, 4, (Carretera de Logroño).—SORIA

## LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios  
 FUNDADA EN EL AÑO DE 1838  
 Capital social, 5.000.000 de francos, (desembolsados,  
 2.500.000)  
 Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34 Madrid.  
 DIRECTOR PROVINCIAL: PABLO PEREZ SEVILLA, Vadillo 15, Soria

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.  
 El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON  
 Saldrá de Barcelona el 4 de Abril, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para  
 Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 Línea a Cuba-Méjico.  
 El vapor CRISTOBAL COLON  
 saldrá de Bilbao, el 16 de Abril; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de  
 Cádiz, el 21 para Habana y Veracruz.  
 Línea Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico  
 El vapor BUENOS AIRES  
 saldrá de Barcelona, el día 10 de Abril; de Valencia el 11; de Málaga el 1  
 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la  
 Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana  
 de la Caleta, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo  
 Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.  
 Línea a New-York, Cuba y Méjico  
 El vapor P. DE SATRUSTEGUI  
 saldrá de Barcelona el día 23 de Abril; de Valencia el 27; de Málaga el 28 y  
 de Cádiz el 29; para New-York, Habana y Veracruz.  
 Línea de Fernando Poo  
 El vapor ALICANTE  
 Saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20 de Abril.  
 Viajes extraordinarios  
 El vapor REINA MARIA CRISTINA  
 saldrá el día 18 de Abril de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga  
 y el 18 de Cádiz, directo para Puerto Rico y de allí a New York.  
**UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA**  
**Don Epifanio Ridruejo Barrero**  
 CANALEJAS, 25 Y 27  
 No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la  
 Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados  
 agentes e informadores de esta Compañía.

## EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería  
 DE  
**Ricardo Sanz**  
 Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN  
 La casa más acreditada y surtida en todos los  
 artículos concernientes al ramo y la única que no  
 admite competencia.  
 Especialidad en paños, retores, pañería, lana-  
 ria, géneros para camisas, delantales, vestidos, ba-  
 tas, blusas, colchones, lonas y estopas.  
 Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confec-  
 ciones para caballero, señora y niños. Géneros blan-  
 cos y negros y de punto de todas clases.  
**GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS**  
 Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en  
 la seguridad de obtener una gran economía en sus  
 compras e inmejorables artículos.  
**PRECIO FIJO**

## ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE ANGEL PEREZ BARAZA

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, in-  
 menso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.  
 Explotación y clasificación general de primeras materias para  
 la fabricación de papel y lanas regeneradas.  
 Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación  
 Despacho: Canalejas 45. Teléfono 121.—SORIA

## Banco Hispano-Americano MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS  
**SUCURSALES:**  
 Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bil-  
 bao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la  
 Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Este-  
 rra, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de  
 la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mé-  
 rida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ron-  
 da, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevi-  
 lla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valla-  
 dolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.  
 Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias  
 de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clien-  
 tes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortiza-  
 ción y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos  
 y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y  
 cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Ad-  
 mite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



## Máquinas para coser y bordar WERTHEIM

Mesa cantos redondos, patente nú-  
 mero 52.337. Mueble eclipse, paten-  
 te 33.537.  
 Venta de estas máquinas y de ha-  
 cer media, piezas de recambio para  
 ambas y para todos los sistemas de  
 máquinas.  
 Taller de reparaciones con toda  
 garantía, en Burgo de Osma.  
**SEÑOR ZAPAZA**  
 Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma  
 Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA  
 APARTADO DE CORREOS 738

**CIE. D'ASSURANCES GENERALES**  
**CONTRA INCENDIOS Y ACCIDENTES**  
 Delegación general para España, Alarcón, 9 Madrid.  
 SUBDIRECTOR PARA ESTA PROVINCIA  
**Martin Gonzalo Jodra, Canalejas, 37 Y 39, 2. —SORIA**

### ENFERMOS DES-ESPERADOS

**NO DESALENTAR!**  
 El maravilloso Método completamente vegetal  
 que un sacerdote ha descubierdo **OS CURARA**  
**DEFINITIVAMENTE.**  
 (Numerosas mediciones)

### Las Veinte Curas Vegetales del Abate HAMON

curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los  
 Bronquitos (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los  
 Reumatismos, los Males del Estómago (calam-  
 bres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.)  
 las Enfermedades de los Nervios, del Corazón  
 (palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de  
 las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las  
 Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago,  
 el Estreñimiento, etc.

**NADA MAS  
QUE PLANTAS!**  
 Escribe a **LABORATORIOS BOTANICOS**  
 BARCELONA  
 Ronda de la Universidad, 6 MADRID - Arrieta, 13  
 y le será enviado gratis y franco sin compromiso el  
 método convincente, explicativo y completo

## Folleón de LAVOZ DE SORIA 122

## El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON  
 fección. No conocía orgullo ni vana  
 gloria; merced a su celo y disciplina  
 alcanzó en pocos meses la alta cien-  
 cia del desprecio de sí mismo. Un  
 solo hábito conservó del siglo, donde  
 fué tan curioso y elegante: la pul-  
 critud. Al rayar el alba, si otras  
 ocupaciones no se lo impedían, ba-  
 ñábase en agua del tiempo y se es-  
 forzaba siempre por mostrarse lim-  
 pio, dentro del burdo sayo, para no  
 ofender a nadie con olores de sucie-  
 dad, pareciéndole que la virtud no  
 pierde por aseada ni gana por ro-  
 ñosa.

Crecía la suya y publicábase de  
 de lengua en lengua, y los señores  
 de la ciudad se le acercaban edifi-  
 cados y hubo devotos que le pide-  
 rieron por reliquia un pedazo de la  
 estameña. Llegó a saberse quién  
 era el «hermano Fermín», y, notán-  
 dolo él, salió de la ciudad de la no-  
 che a la mañana, dispuesto a correr  
 muy lejos, donde nadie jamás tuvie-  
 ra noticia de su nombre ni de su  
 historia.  
 Andando andando, arribó a la  
 corte; mas no quiso echar en ella el  
 áncora, por ser tantos los que en  
 Madrid le conocían. Con el deseo de  
 apartarse, lo más que pudiese, del  
 antiguo teatro de sus glorias y des-  
 venturas mundanas y emprender  
 vida nueva en horizonte nuevo, pen-  
 só emplear el producto de las limos-  
 en un viaje por ferrocarril o diligen-  
 cia hasta el lugar donde viese cum-  
 plidos sus propósitos. Muy alegre  
 y resulto estaba, como niño en vis-  
 peras de mudanza o romería, cuan-

do empezó a afligirse, pareciéndole  
 que esto iba contra el voto de abso-  
 luta pobreza que a su Señor le hizo,  
 y que aquellas limosnas no eran su-  
 yas, sino de sus hermanos en nece-  
 sidad y dolor. Para huir de tentacio-  
 nes repartió los dineros, y como no  
 había probado ni un triste mendru-  
 go en todo el día, se acogió por la  
 noche en la hospedería del Refugio,  
 hermandad piadosa, hija nobilísima  
 de la insigne «Ronda de pan y hue-  
 vo». Allí paró el grande Villalaz,  
 allí donde, en antiguos tiempos, vió  
 parar también, socorridas por san-  
 tas monas, otras muchas grandezas  
 caídas.  
 Al salir del Refugio, tres días des-  
 pués, le deparó la Providencia un-  
 compasivo protector, un viejo carre-  
 tero que, enterado de las cuitas y  
 andanzas del peregrino, le metió en  
 el carro y le condujo hasta las tie-  
 rras de la Mancha.

### FORD

El automóvil Universal  
 Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona  
**AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA**  
**GONZALO RUIZ**  
 Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA  
 Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

### La Mutual Vascongada.

Sociedad popular española de ahorro y previsión.  
 Domicilio social: **SAN SEBASTIAN**  
 Representante en esta provincia, **MARTIN G. JODRA**